

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 6450 pts.

Año XI

Teruel.—Viernes 10 de Octubre de 1913

Núm. 2439

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

INOCENCIO MIGUEL

se ha trasladado a la calle de San Juan.—37.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre. pago adelantado.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Las elecciones municipales

El señor conde de Romanones, en su conversación de primera hora de la tarde con los periodistas, dijo ayer iba a hacer un pequeño paréntesis en el armisticio que se impuso durante la permanencia en España de M. Poincaré, para hablar brevisimamente de las próximas elecciones municipales.

«Nada tiene decidido el Gobierno—dijo—acerca de la fecha en que hayan de celebrarse, a pesar de lo que en contrario se ha dicho; pero aunque nada tenga decidido, yo me inclino a que se verifiquen, no el día 2 de noviembre, sino el 7, con objeto de dar a las fuerzas políticas el mayor plazo de preparación para la lucha, y pienso así porque como no dudo del triunfo, no quiero que después de obtenerlo pueda decirse que éste se había debido principalmente al hecho de haber dado un plazo perentorio de preparación a las fuerzas que a la lucha concurrían.

Si pudiera ser mayor ese plazo, mayor lo sería; pero no puedo darlo por estar en pugna con la ley.

Las elecciones municipales constituirán para el Gobierno un triunfo idéntico al que éste obtuvo en las provinciales.

El triunfo lo da la opinión, y descontado lo tienen, por lo visto, los candidatos a la concejalía, a juzgar por el número tan crecido de los que lo solicitan.

Impórtame poco el número; lo que me satisfará más es que sean buenos. Así darán más tranquilidad al Gobierno, ya que los amigos, en determinadas ocasiones, son más propicios a proporcionar disgustos.»

La Prensa y el viaje

LOS DISTINTOS CRITERIOS.—

PARA QUE JUZGO EL LECTOR

—“El Siglo Futuro,”—

La prensa liberal, toda ella, la «ministerial» y la «disidente», con el *El Diario Universal* y *La Mañana*, *El Imparcial* y *El Heraldo*, lucen de gala las respectivas casacas.

Ministeriales y disidentes están hoy por hoy en plena y perfecta entente.

Y sin embargo... llueve y parece que seguirá lloviendo.

—“El Universo,”—

Comentando el que *El Socialista* se queje de que se prohíba al público circular por la calle, al llegar Poincaré, dice:

La culpa de un tan desagradable apartamiento no es, por consiguiente, ni de los pueblos ni de los jefes de Estado. ¿De quién es? Pues—sépallo *El Socialista*—es de los que han elevado el atentado personal, o sea el crimen, a la categoría de procedimiento político; es de los que asesinaron a Sadí Carnot, y a Mckinley, y al zar Alejandro, y a la emperatriz de Austria, y al rey y al príncipe de Portugal, y al rey Humberto, y a Cánovas del Castillo, y a Canalejas, y... ¡Sería interminable la lista!

—“La Epoca,”—

¡Si hasta por la índole de sus enemigos es M. Poincaré uno de los nuestros! ¿Quiénes votaron contra él y quiénes lo hostilizan, aparte los revolucionarios? ¡Ah! Pues los partidarios de eso que allí llaman *les mares stagnants*, y que aquí llamamos el caciquismo, y la oligarquía, y la intriga...

Por todo ello, sean nuestro saludo entusiasta y nuestros votos fervientes de los más sinceros que, en nombre de España entera, han acogido a M. Raymond Poincaré, Presidente insigne de la República francesa. ¡Viva Francia! ¡Viva la República francesa! ¡Viva monsieur Raymond Poincaré!

—“El Mundo,”—

Digámoslo con nuestra característica franqueza: el recibimiento que Madrid ha tributado a M. Poincaré fué sólo de mera curiosidad. Entre la calurosa acogida que se tributara a M. Loubet y el respetuoso acogimiento de hoy, media un abismo. ¿Remembranzas dolorosas? Recelos por el futuro? No. Todo; desde las preocupaciones de la guerra a lo desapacible del tiempo, sin olvidarse de las legítimas precauciones encaminadas a precaver posibles contingencias, contribuyó a que el recibimiento no pasase de cortés. No es que se torne la vista a la época en que las águilas imperiales cayeron sobre tierras españolas, no es que se rememore el fruto cosechado en anteriores alianzas con el gran pueblo hermano, ni que esté aún vivo el recuerdo de los días anteriores a la firma del Tratado, o el Tratado mismo. Es, ante todo y sobre todo, que nuestro pueblo no siente la política internacional. Así, cuando vino M. Loubet fué afectivo, clamoroso, vibrante; y así, hoy cuando sabe que tras la llegada del huésped ilustre se esfuman compromisos

de orden internacional, permanece a la expectativa, reflexivamente.

—“El Liberal,”—

Antes y por encima de las alianzas, de las aproximaciones diplomáticas y de las ententes, está el conocimiento mútuo, que se traduce siempre en cariño, sin el cual los tratados son letra muerta. El viaje a España de Poincaré ha de contribuir eficazmente a este resultado.

—“El Imparcial,”—

Se ha hablado mucho de la representación que ostenta M. Poincaré, y al verle entre nosotros nadie dejará de pensar en las consecuencias políticas del viaje. Para gran número de españoles comunicarse es vivir, dejar resueltamente el rincón en donde hemos pasado tiempos muy penosos, salir de nuevo al aire libre, aunque sea para arrostrar peligros, y esta actitud de la política internacional equivale a la del hombre indeciso y abúlico que vence sus dolencias y se mueve con arreglo a su voluntad. Sea cual fuere el resultado, esos españoles creen que por lo menos, determinarse es existir.

Asamblea de farmacéuticos

Dió comienzo anteayer en Madrid, la Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional, bajo la presidencia del doctor don Eugenio Piñarúa, que leyó un interesantísimo discurso estimulando a los farmacéuticos a la unión único medio de poder obligar a que las leyes se cumplan en mejor de tan importante clase, y pidiendo reformas precisas para mejor llegar a tal fin.

Varias veces fué interrumpido por los aplausos que se le tributaron.

Habló también en igual sentido el doctor Carracido, terminando el acto a las siete y media, después de nombrarse las Comisiones que han de actuar estos días en los diversos é interesantes asuntos a tratar.

El día 11, último de la Asamblea, se celebrará un banquete.

PANORAMA

El banquete a D. Melquiades será el día 19, el mismo en que Juan Belmonte, novillero más que célebre, se hará matador de toros en una función solemne, apadrinado por uno, que se traga los bureles. Una fecha memorable será como puede verse, el 19 de Octubre de mil novecientos trece. Se doctora en tauromaquia un fenómeno eminente y en dinastismo se inicia el Cicerón «gijonense». Figuras notables ambos son en la España presente, aunque sus características en absoluto difieren, pues Belmonte se distingue por lo que para, ciñéndose, y el otro por lo que corre de un campo al campo de enfrente.

AMADIS.

Cámara del Comercio y de la Industria de Teruel

Acordada, en sesión últimamente celebrada por esta entidad, la apertura en 1.º de Noviembre próximo de la Escuela Mercantil sostenida por aquélla, queda abierta la matrícula en la Consejería de la referida Cámara, establecida en la Económica Turolense, donde podrán inscribirse los jóvenes que desean asistir a las clases, en los días laborables que restan del mes actual, quedando cerrada dicha matrícula el 31 de los corrientes.

La Junta ruega tanto a los señores asociados como a los que no lo sean, recomienden y faciliten a sus dependientes la asistencia a las clases nocturnas cuya reapertura se anuncia.

Teruel 7 Octubre 1913.

El Presidente

JUAN A. SABINO.

El Secretario

MANUEL CANO JARQUE.

RAREZAS

Hay una planta que ciega. Es muy diminuta y pertenece al orden de los hongos.

Su propagación se hace subdividiéndose, y se efectúa con una rapidez asombrosa. En poco tiempo, los honguitos cubren el globo de los ojos, irritándolo y congestionándolo. Si no se acude al remedio instantáneamente, llega a morir el nervio óptico y se produce la ceguera en un intervalo de unos cuantos días, cuando más, y algunas veces sólo en unas cuantas horas.

Ha batido el record de altura, no un ser humano, pero si un globo-sonda, lanzado por el profesor Pericle Gamba, de Pavía.

Verificada por medio del barómetro la altura alcanzada por el globo-sonda, se ha demostrado científicamente ser la de 37.700 metros, habiéndole costado la ascensión 1 hora y 18 minutos, o sea un total de marcha de 2 horas y 3 minutos, durante cuyo tiempo derivó 150 kilómetros, es decir, a una velocidad de 75 kilómetros por hora.

Uno de los rasgos que más honor hace a su sexo es el de las mujeres de la villa de Weinsperg.

Sitiada por el emperador Conrado III, y alarmadas por la suerte que habían de correr sus esposos, pidieron permiso para salir de la villa con lo que cada una pudiera llevar. El Emperador, persuadido de que lo que pudieran llevarse las mujeres no sería de gran valor, accedió a ello.

Cada mujer salió llevando a su marido sobre la espalda. El emperador, al ver este rasgo, las colmó de elogios, tan afectuosos como merecidos.

En una ciudad de Ohio, cierto James Graves acaba de casarse por la sexta vez. Este caso de persistencia matrimonial es ya bastante extraño; pero lo más sorprendente es que las cinco primeras cónyuges de Graves eran hermanas, y que la sexta es hermana de las cinco anteriores.

La pobre mujer ha dado, ciertamente, una gran prueba de valor casándose con Graves, por cuanto sus antecesoras en el tálamo murieron todas de modo trá-

gico: las tres primeras asesinadas, la cuarta víctima de una dolencia misteriosa y la quinta de la caída de un caballo.

La señora Chapman Catt, de los Estados Unidos, ha emprendido una propaganda heroica, admirable, sin par para combatir las modas femeninas.

«Se nos deja como niño de pecho; se nos obliga a llevar en la cabeza unos «edificios» extragantes y pesados, se nos encierra en un corsé que parece un aparato ortopédico y que nos molesta; en suma, se nos deforma, con pretextos de belleza, y hemos de soportar por ello verdaderas torturas. ¡Basta de esclavitud! ¡Sacudamos esta tiranía! Emancipemos nuestro cuerpo, vistamos con decencia, con decoro, eso sí; pero a nuestro gusto y comodidad.»

Sinceramente pensamos que la propagandista yanqui tiene razón; pero no menos sinceramente creemos que pierde el tiempo.

Vanidad castigada

El barón Santiago Rostchild invitó un día a comer al gran poeta y maldiciente Enrique Heine, de quien esperaba que amenizase la mesa con sus frases ingeniosas.

Pero Heine comía y comía sin decir una palabra.

Rostchild hacía que los criados llenasen la copa del poeta constantemente, a ver si de este modo despertaba la verbosidad de su invitado.

Hizo descorchar una botella de Lágrima Christy, y al servirle una copa, le dijo:

—¿A ver qué le parece a usted este Lágrima Christy? Cada una de las gotas vale un escudo.

Heine probó el rico vino, y al dejar la copa sobre el mantel, dijo:

—A este vino debe llamársele así por estar compuesto de las lágrimas que derramó Cristo al ver cómo los hebreos que le crucificaron derrochan los millones, sin acordarse de que en París hay en estos momentos miles de pobres que no tienen qué comer.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Al Pilar

Con motivo de las fiestas del Pilar en Zaragoza y de las corridas de toros que en aquella ciudad se celebrarán, la Compañía Central de Aragón ha combinado viaje de ida y vuelta a precios reducidos, en esta forma:

De Rubielos, 6'385, 27'90 y 16'75. Mora, 36'60, 27'50 y 16'50. Sarrión, 35'80, 26'90 y 16'10. Puebla 34'25, 25'50 y 15'20. Puerto. 33'20, 24'65 y 14'70. Teruel, 30'85, 22'50 y 14. Cella, 28'60, 21'80 y 12'95. Villarquemado, 27'70, 21 y 12'40. Santa Eulalia, 26'60, 20'30 y 12'05, y así en esta proporción.

Los billetes se expendrán del 10 al 15 del actual y serán válidos para todos

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PSETAS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALECENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

ESQUELAS.—Para su inserción en EL MERCANTIL se admiten hasta las cinco de la tarde.

Escritura a máquina
Copias de todas clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Se reciben los encargos en la Administración de este periódico.

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos honestas; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Viruses» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una adreñencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en ese momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo, y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermin Rodriguez

24, TOZAL, 24

Establecimiento Tipográfico DE EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

Abiertas todo el día

No habiendo convenio especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas: De nueve á una.—mañana
De dos á siete.—tarde.

ULTRAMARINOS ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

Preparados con la mayor perfección y limpieza.

Por **Malaquias Marco CALATAYUD**

Son estos ricos y agradabilísimos aceites los preferidos por el público, en cuantos mercados se presen: a pues reúnen las inmejorables condiciones de gusto exquisito, limpieza absoluta y economía en su precio, que apesar de parecer superior al de los aceites corrientes, resulta al final más reducido porque no tiene pérdida alguna por poso y otras suciedades.

No hay buena cocinera que no reconozca estas grandes ventajas y por eso su uso se ha hecho muy general y llegará á ser exclusivo.

Procurar exigir en las principales tiendas de ultramarinos y comestibles los legítimos aceites de **Malaquias**, y os convenireis de su bondad.

PARA PEDIDOS, DIRIGIRSE A **Fernando Manso**, San Juan, 34 1.º izquierda, TERUEL

COLONIALES

EL MAYOR PRODIGIO DEL MUNDO MECANICO

La máquina de escribir «SMITH PREMIER» núm. 10 reúne los mejores adelantos.

Teclado universal escritura completamente visible cibernica, palancas sin guías de fricción a bolas de acero, teclas de retroceso, escritura en seco sin quitar la cinta, absolutamente silenciosa, etc. etc. grandes ventajas que la hacen preferible entre todos los sistemas del universo.

Accesorios para la máquina «SMITH PREMIER» y demás sistemas:

Delegado en España: Otto Streckerger, Apartado de Correos,—335.—Barcelona.

REPRESENTANTE EN TERUEL: **M. Alberto Ferrer**, Valencia 13.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS De 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa; Instituto de Mecanoterapia; Estufa de desinfección; Telégrafos; Correos; Capilla; Gran Casino; Teatro-Cine (función todas las noches); Delicioso parque y Mesa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles con todo el confort necesario y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel Levante, desde 6'25 á 11 pesetas; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel León, desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista, hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abonos de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

Los coches-ómnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, **Basilio Ferrer**—Balneario de Archena.—Murcia (España).

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2. VALENCIA

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Tejas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales. Piedras de molino de **La Ferté** y de **La Bordaña**. Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, mactetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón. Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno. Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

Encarnal, núm. 27, Madrid.

Pídanse precios.—Ven a al por mayor y menor.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HEMICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Nuralgias de á brigori* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas en la *gastralgia*, los Reumatismos articulares, la tica, *lláico* de los tuberculosos, *dismenorreas*, los retorciones uterinos; la *Zonacte*. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 13, PUERTA DEL SOL 9. MADRID

UN FRACASO

—Serás muy artista, tendrás mucho talento; pero en el fondo eres un canalla. Siguió la linda florecilla diciendo atrocidades al marido. Esto la escuchaba encantado, concluyendo de tomar el café. —Bien muñeca, bien: estás guapa así, diciendo cosas tan tremendas. La desarmaba aquel cínico. Ella, hija tónica, acostumbra a todos los halagos, transigencias y mimos, no se aventaja al trato de cariñoso estoicismo con que el marido contestaba a sus explosiones. —Un canalla, no creas que me vuelvo atrás. Te casaste conmigo porque no tenías dos pesetas. —O porque las tenías tú, habrás querido decir. ¿Y te parece poco fuerte la causa? ¡Ah! es nada la resolución del problema económico! Eso es muy importante, fena, créame, muy importante. Y luego, además de resolver la existencia burguesa, resolverla así, al lado de una mujer como tú, bonita entre las más bonitas... Concluyó ella por reír de buena gana. —¿Qué idiota! Sacó Ernesto un puro y lo encendió. —Pero, bueno, ¿y a que ha venido todo esto? ¿Se puede saber? —¿Y lo preguntas? Eres el colmo de la poca vergüenza. —Convencido. Cuando yo tenía vergüenza pasé calamidades por vergonzoso, cuando yo tenía dignidad, sufrí rebajamientos; pero, es claro, entonces yo no era filósofo, entonces me movía como cualquier animal inferior, dentro de un círculo de tramas convencionales. Ahora, sin vergüenza ni dignidad, mi matrimonio es testigo, lo paso admirablemente. Y lo que siento es que tú te disgustes, por no comprenderme, pero, en fin, seremos un matrimonio al revés que los otros; primero la luna de miel luego la de miel; cuando tú te conyenzas de que tienes por marido una bonísima person, sin dignidad ni vergüenza; que no son ellas necesarias para quererte hasta la pared de enfrente por buena y por bonita. —¿Y el día que yo me canse de ser buena? Ante la amenaza, el marido siguió ecuaníme, fumandó y tomando el café a menudos sorbos. —Mi filosofía y mi ética, anchitas, como verás, también han pensado eso. —Y en ese caso, ¿tú qué harías? —Ya lo verás si algún día llega. Sería estúpido decírtelo. —Pues si que debe ser peregrino. El no contestó.

—Dímelo, hombre. ¿qué harías? —Déjame en paz; no te lo diré nunca. Lo que si hago es convidarte a dar un paseo, ¿quieres? Está un tarde hermosa. Y tocó el timbre. Vino la doncella. —Que enganchen el coche —ordenó el señor. —Mi coche —dijo por bajo María Luisa. —Bueno, mujer, por eso no refíremos. ¡Oiga, Pepa; espere! Que enganchen el coche de la señorita. La chica se fué sonriendo. —¡Anda, vé a vestirme, muñeca? Y ella se fué. II —María Luisa, no creas que soy tonto. A tu «flirt» con Peñita le voy a poner fin, si tú no se lo pones. —¿Acaso tu dignidad?... —le interrogó ella irónica. —Porque, chico, sería el fracaso de tus teorías. —No, mi dignidad, no; la tuya. Pero a mí me pones en ridículo, ¿sabes? —¡Bah, el ridículo! —Sí, el ridículo existe, es una triste verdad; no es como el honor, circunstancial, convencional. —No te dispares. Quedamos en que temas al ridículo. ¿Y sólo ahí te duele mi «flirt»? —¿Quieres decir que si no tengo celos? los celos son una pasión inferior... —Que no te dispares, ni disparates. ¿Tienes celos o no? —¿Pero no has advertido que Peñita es un ente incapaz de inspirarlos? —Acaso te equivocas, porque no te creo infalible. —Acaso. —¿Cómo te explicas si no mi «flirt»? —Si me lo explicara por amor o por capricho, sería hacerte poco favor; serías tú tan idiota como él. Lo haces por coquetería, y, sobre todo, por averiguar «mi actitud en caso de flagrante adulterio», como dicen en «La Hoja de Parra». —¿Qué es «La Hoja de Parra»? —Sonrió él. —Nada, pobre ingenua, un periodiquito. Volviendo a nuestro tema, te aconsejo que dejes de hacer tonterías. Ya he advertido una mirada irónica de Peña, y eso no puedo consentirlo; no quise pegarle un puñetazo; mañana lo convidó a comer con nosotros y le tomo el pelo. —¿Estás loco? —No sé; pero nos vamos a reír un rato, verás. Mientras él aquí, en el gabinete, adonde le pasará la doncella, le hago que escuche la música de nuestros besos en la alcoba. Después salgo como inadvertido y le saludo: «Hola, Peñita, perdona; no sabía que estabas aquí.» María Luisa rió, como siempre, las co-

sas de su marido —¡qué bruto! —, y pensó que a Peñita no le vendría mal la lección por majadero. III El casarse Ernesto fué un escéptico renunciamiento al amor, Sentía una poca simpatía por la muñeca — por María Luisa — y ansias de vivir su vida holgadamente. Mas luego aquellos continuos altercados, seguidos de paces cariñosas, ahuyentaron la vulgaridad de la existencia burguesa y trajeron a su alma un rescoldo de amor. Se obraba en él una continuidad de emociones estéticas, viendo a la muñeca enfadada, diciendo enormidades, y luego dulce y sumisa, savedora de que nada hay como las paces entre los amantes. Por no sé qué extraña asociación de ideas, vino a pensar Ernesto en lo que haría si María Luisa le engañase. El, un poco contrario a esa moral recta y severa como una vara de medir, no había pensado nunca seriamente en el caso. —¿Qué haría matar? El gesto era viejo, inaudito, indigno de un hombre escéptico y progresista. ¿Perdonar? Esto sería muy magnánimo, quizás algún señor sentimental le aplaudiese; pero no era práctico. ¿Despreciar? se rebelaba su egoísmo. ¿Sin dinero a donde iba? No quedaba, pues, más que un medio: consentir, una tolerancia hasta de buen tono si se quiere; una tolerancia muy en moda. Esto era lo que mejor se avenía con su cinismo. Pero también lo desechó. Era ridículo, y un marido así no merece de su mujer, y con razón, ni respeto. Además, él no se conformaría con las caricias insinceras que le tocasen en el reparto. El cínico se dió cuenta de que estaba pensando tonterías y acabó por dormirse como un bendito. A poco soñaba, agitado. Importan poco las circunstancias; la síntesis del sueño era que María Luisa le engañaba con otro: Y el hombre cínico, sollozando como un rapaz abandonado en el arroyo, se abrazó a la muñeca, bajo la tibia caricia de las sábanas. —No, Marichu; mía, solo mía. Si no me quieres a mí solo, me pego un tiro. María Luisa despertó sobresaltada y encendió la luz. La actitud y las palabras del durmiente fueron para ella una halagüeña revelación. Aquello era el fracaso de un hombre cínico; Y sonrió triunfante. GUTIÉRREZ SOMOZO

SE GANAN DE 3 A 8 PESETAS DIARIAS con máquina de hacer medias y géneros de punto. MAQUINAS para coser PFAFF y ANKER. —It para tonas, Emilio Herrero Calle del Pozo, 12. — TERUEL

RAFAEL TORREGROSA Sucesor de ANGEL PEREZ Calle de San Francisco núm. 60 TERUEL. Primeras materias para abono con graduación garantizada.

Medicina Zoológica del aparato locomotor Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Aldabas, juntamente acreditado publicista. Precio del ejemplar 6 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remiten por certificado abonando 1,00.

DIA RELIGIOSO Santo de mañana. — San Fermín Misas a hora fija. — A las seis en Santa Terosa y Hospital. A las siete en Santiago A las ocho en Santa Teresa. A las nueve cantada en San Pedro y rezadas en la Catedral y San Martín. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada. Parroquia. — El ejercicio del mes del Rosario al toque de oraciones. San Francisco. — A las seis misa con expuesto y ejercicio del mes. Cuarenta horas. — En la Iglesia de Pedro de cuatro media a seis y media. Rosario. — Al toque de oraciones, en Santa Clara.

NOTAS UTILES Matadero Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido: Carneros... 5 Ovejas... 32 Corderos... 0 Cabritos... 9 Terneros... 1 acas... 0 Cerdos... 0

Señores Sacerdotes Racionales: Modelo completo. En papel fuerte. A 0'75, en la imprenta de este periódico.

Table with 2 columns: Book Title and Price. Includes titles like 'Primer ciclo, cartoné', 'Aritmética, papel fuerte', 'Analogía y Sintaxis, id.', etc.

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor; previo pago. Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

VINO OLIVETE DE COSECHERO A 12 reales el decálitro y a 30 céntimos litro. EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

A. REYES MORENO AGENTE DE PUBLICIDAD PERIODICOS DE PROVINCIAS baja 5, primero

rasido muy agradable, pertenece a una época de mi vida más remota, y la dejó de referir para no anticipar los sucesos. Me contenté con decir al posadero que acababa de encontrarle; y pidiendo caballos partí al instante con María, pues creí que debía huir con la mayor prontitud de un paraje donde todo me era ya sospechoso, y que pudiera serme funesto como también a María si por casualidad o cualquiera otra causa se descubría que aún vivía. Caminamos todo aquel día y la noche siguiente, sin detenernos más que a tomar el necesario alimento. Al otro día de mañana dejé el carruaje en casa del maestro de posta donde nos paramos, encargándole me le guardase. Le dije que la volvería a tomar cuando siguiese mi camino, pero que hallándome entonces a solo un cuarto de legua del paraje donde iba a pasar por unos quince días, me haría mucho favor en tenérmelo allí, en lo que él convino gustoso, pues no podía sospechar la intención que yo tenía de no volver más. Jamás he reclamado este carruaje, que creí debía dar por perdido para atender a mi seguridad personal, y solo he hecho mención de él porque tiene alguna relación con sucesos que se seguirán después. Haciendo conversación me informé como casualmente, y mientras se hacía el desayuno, de toda aquella tierra que alabé como deliciosa aunque nada tenía de particular; pero me propiña dirigir luego mi ruta según las noticias que se me daban. El postillón que nos había traído y que era muy hablador, me dijo cuanto podía desear saber, y aún se ofreció a servirme de guía sin que yo en modo alguno lo aceptase; mas le re-

compensé generosamente, de modo que pudiese serme útil en caso necesario. Después del desayuno nos pusimos en camino, y tomando uno de travesía que el postillón nos mostró y hasta el que por fuerza nos quisieron llevar, volvimos atrás tirando hacia la izquierda del camino real para acercarnos a una casa de postas, que estaba como a seis millas de la que acabábamos de dejar. Después de haber andado hora y media, nos detuvimos en un lugarito para descansar; entramos en casa de una buena mujer cuyo aspecto nos agradó y donde hallamos cuanto deseábamos. La limpieza de la casa, los modales de la dueña y la necesidad que teníamos de descanso, nos obligaron a permanecer allí hasta el siguiente día. Las camas eran mejores de lo que esperábamos, y así dormimos y descansamos perfectamente. Según las nuevas noticias que yo había adquirido, llegamos luego a una casa de postas poco concurrida por no estar en camino real. Por fortuna hallamos en ella un mal cabriolé de retorno con el que nos arreglamos; y acabado de comer tomamos el camino de París apartándonos lo bastante del que se sigue por lo común, con la intención de engañar a los que pudiesen seguirnos. Al tercer día llegamos a París, por el que me resolví a pasar no obstante el peligro que corría de que por casualidad me conociesen mis enemigos. Pero también tomé para mi seguridad hasta las más menudas precauciones que a algunos parecerían extraordinarias; pero que la sorpresa de madama de Ponty y la presencia de la

ESTÓMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

los trenes del día en que se expandan si llevan coches de la clase correspondiente.

El regreso será en los trenes del 13 al 23 del corriente.

Obituario

Tras larga enfermedad ha fallecido en Segorbe el virtuoso sacerdote beneficiado de esta S. I. Catedral, con oficio de tenor, D. Manuel Blasco.

—Hoy a las tres ha sido conducido a la última morada, el cadáver de la bondadosa señora D.^a Isabel Gascón, hermana de nuestro inolvidable paisano, cronista de esta provincia, D. Domingo.

A las respectivas familias, expresamos nuestro sentido pésame.

Boña

En la madrugada de hoy ha contraído matrimonio en la iglesia de San Andrés, la señorita Manuela Vizcaino, hija del apreciado empleado en la sucursal del Banco D. Bartolomé, con el conocido y celoso agente de transportes y comerciante D. Manuel Sánchez.

El acto ha sido festejado con esplendor y bien servido lunch en el restaurant de la Estación durando hasta la salida del tren mixto donde han partido los novios a comenzar la luna de miel a Zaragoza.

Anoche fué obsequiada la novia con una serenata interpretando escogidas una bien concertada rondalla.

Nuestra cordial felicitación.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias a veces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatir las, llevando al intestino los fermentos lácticos o el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la Medicina, hoy convertido en realidad gracias a los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*, preparado cómodo de tomar, de acción tónica y anti-séptica, de efectos rápidos e inofensivo, inalterable, lo que no sucede a sus similares. Pídanse en farmacias.

Somos así.....

Somos así de abandonados y deshechos. Hay unos bancos en la Glorieta bastante decentitos para aguantar lo menos decoroso de los paseantes, pero, orilla a esos bancos se hace un movimiento de tierras para hacer una alcantarilla, y por no apartar esos bancos, cosa que es trabajo de unos minutos, se echan aquellas tierras sobre ellos, de tal modo, que si continúan así los dejarán inservibles.

No es cierto

Afortunadamente no es cierta la noticia propalada hoy por esta ciudad de haber ocurrido grave accidente en Santa Eulalia a una persona que goza de grandes y merecidas simpatías en aquel pueblo si que también en esta capital donde cuenta con muchas relaciones.

El autor de tal canarda merece un premio.

Lástima que no se sepa quien sea.

Velada

El día 12, festividad de Ntra. Sra. del Pilar, en el Circulo Tradicionalista de esta ciudad tendrá lugar, a las nueve de la noche, una velada teatral y musical en honor de nuestra excelsa Patrona.

VERDADERA GANGA

En la acreditada sastrería de Juan Andrés, plaza del Mercado número 24, se ha recibido un completo surtido en géneros de invierno a precios sumamente económicos.

Se ofrecen trajes hechos, a 35 pesetas-clase «Cheviot» novedad y gran duración.

El doctor Minguéz

Dijimos ayer que el médico mayor de S. M. D. Eduardo Minguéz, hermano del Delegado de Hacienda en esta provincia, había sido destinado a la Academia de Infantería. No es así; el destino que se le ha conferido ha sido el de catedrático de Cirujía de guerra en la Escuela médica militar.

La prensa de la Corte, se ocupa hoy de este nombramiento en términos lan-

datorios para el Sr. Minguéz, ensalzando sus relevantes cualidades como profesional y como militar.

Reiteramos nuestra felicitación al ilustrado Doctor y a su señor hermano D. Adrián.

Servicio de la Guardia civil

En Puebla de Valverde hizo tres denuncias por roturaciones arbitrarias y una por pastoreo abusivo.

—En Manzanera otra denuncia por pastoreo abusivo.

—Y en Puebla de Valverde ocupó una escopeta a un cazador furtivo.

Huelga

Tenemos noticia de haberse declarado en huelga algunos obreros de Sierra Menora, pero creemos tiene poca importancia y será pronto solucionada.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablereros siguientes:

Viuda de José Yuste, 1; Orencio Marín 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Jnan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 0; José Salvador Barceló, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Bergio, 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenza Orero, 0; Salvador Aspas, 0.

Subasta de pastos

Bajo el tipo 300 pesetas, tendrá lugar el día 15 del corriente mes en el Ayuntamiento la subasta de los pastos de los Aguanaces.

El disfrute de los pastos será hasta el día 30 del próximo Abril.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fieltos de esta capital 273 '12 En igual día del año anterior, 304,38 resultando una diferencia en menos de pesetas 31'26.

¡CICLISTAS! Fijarse en el anuncio *LA LUSTRUM*, en cuarta página

DEL TELEGRAFO

La marcha de Poincaré

La animación en las calles, al anochecer, era enorme.

Poco antes de las ocho salió de Palacio la comitiva, que se dirigió a la estación del Mediodía, para marchar a Cartagena.

En el primer automóvil iban am-

VILLA DE CALAMOCHA (TERUEL)
Gran FERIA de Ganados

LOS DIAS 1, 2 Y 3 NOVIEMBRE DE 1913.

Esta villa, con la cooperación de su Ayuntamiento, del Comercio y de la Industria, considerándose dentro de las condiciones legales, por tener toda su ganadería en perfecto estado de Sanidad, se propone celebrar la renombrada y tradicional FERIA de

Todos los Santos

en los días 1, 2 y 3 de Noviembre próximo, según costumbre inmemorial; no omitiendo gasto ni sacrificio alguno, para que encuentren cuantos nos honren con su concurso, cómodos y económicos hospedajes y para que los ganados tengan abundantes y gratuitos pastos, así como, albergues sanos y bien acondicionados.

Con tal motivo, se preparan grandes y animados festejos y diversiones públicas.—Calamocha 7 de Octubre de 1913.

El Alcalde,
MARIANO SIMÓN.

Los jefes de Estado, dando el Rey la derecha a M. Poincaré.

Al paso del auto que ocupaban el Rey y el Presidente de la República francesa, el público prorrumplía en aplausos.

Los alrededores de la estación veíanse llenos de gente que los aclamó con entusiasmo.

En la estación tributó los honores una compañía del regimiento de infantería de León.

Minutos antes de las ocho, monsieur Poincaré despidióse de todos, y al subir al tren diéronse vivas a Francia, a España, al Rey y a Poincaré.

Este, desde la ventanilla del coche saludaba, lo mismo que el Rey, hasta que el tren salió de la estación.

Felicimiento del Primado

A la una y media de la tarde falleció el Cardenal Arzobispo de Toledo Fray Gregorio Aguirre.

Hoy será embalsamado el cadáver, que recibirá sepultura en la capilla de la Virgen del Sagrario, pues así lo dispuso cuando tomó posesión de la Sede.

El entierro será modesto y el féretro forrado de estameña negra, según la voluntad del finado.

Apenas el Rey tuvo conocimiento

de la muerte del Cardenal Aguirre, ordenó se dirigiesen telegramas de pésame en nombre de Sus Majestades.

Vázquez Mella por Alemania

El Correo Español publica un artículo, que firma el Sr. Vázquez de Mella, que está siendo objeto de muchos comentarios.

Dice que España atraviesa un momento de tal gravedad, que ningún político tiene derecho al silencio.

Dice que en el cielo de la diplomacia solo brillan con luz propia dos naciones: Inglaterra y Alemania. ¿Cuál de ellas conviene a España su alianza?

El Sr. Vázquez de Mella estudia las ventajas é inconvenientes que la alianza con cada una de aquellas naciones nos reportaría, y como en el Congreso se declara partidario de Alemania.

Huelgas en Huelva

Telegrafían de Huelva que ayer abandonaron el trabajo los obreros de las Obras del puerto y los trabajadores de la Compañía de Ríotinto. La infantería y la caballería patrullan constantemente.

El gobernador ha celebrado conferencias sin resultado.

En los muelles del Sur hay 18 buques que tendrán que abandonar la bahía.

¿Nos reimos?...

Un muchacho presenta a su padre la factura del gasto de libros hechos en el colegio.

El padre al ver el importe exclama: —¡Ah, Ricardito! No creí nunca que tu educación me costara tanta plata!

—Y eso que soy uno de los que menos estudian—contestó el muchacho.

—No puedes comer más bizcocho, hijo, si no enfermarás.

—No importa, mamá. Dame un pedazo más, y luego, haz venir al médico.

—¿Quién te ha comprado ese lindo tambor?—le preguntan a Robertico.

—Mi abuelito.

—¿Y cuánto le cuesta?

—Yo no sé, pero él dice que le cuesta la tranquilidad de la casa.

BONITO 3.º piso se alquila. Total 19, Teruel.

Ricardo Sánchez Herrero
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantil es Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º, y Despacho. Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

FABRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS
DEVOLVIENDO LOS ENVASES.

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL.

La casa núm. 20 de la calle de la Abadía se vende. Razón en la Administración de este periódico.

LEANSE LOS ANUNCIOS DE CUARTAPLANA

persona desconocida, me obligaban a tomar más aún en beneficio de María que del mío propio.

Me puse en una casa de posadas en el centro de la ciudad y mudando de nombre dije que venía de Renes.

Al otro día dejé la posada, y me mudé a otra en un barrio retirado tomando aún diferente nombre y diciendo que acababa de llegar de Nancy.

Como María deseaba tanto como yo el volver pronto a la Barra, aquél mismo día compré un cabriolé, y tomé dos caballos alquilados para irnos a algunas leguas de París, como en efecto lo hicimos al amanecer del día siguiente tomando la posta a seis leguas de París, con lo que aquella misma noche llegamos a la Barra sin haber tenido contratiempo alguno en el camino.

Hallé mi casa en el mismo estado que la había dejado, sin que hubiera sucedido en ella cosa notable, con lo que debía persuadirme de que nadie había tenido sospecha alguna de mi viaje.

Y no obstante siempre vivía inquieto, no pudiendo olvidar la sorpresa de madama de Ponty, lo que me hacía temer la misma suerte si se llegaba descubrir que allí estaba María.

Como yo no quería causarla inquietud alguna procuré que no advirtiese mis sospechas, pero tomé todas las precauciones que la prudencia pudo dictarme para ponerme a cubierto de toda persecución, pues como había experimentado bien a mi costa el riesgo que hay en desagradar a los poderosos, debía evitar cuidadosamente el contrariar sus miras.

Sin embargo, de modo alguno estaba arrepentido de lo que había hecho por María: bastaba que fuese desgraciada para que yo me complaciese en aliviar su suerte; pero ¿quién era esta

alguno había emprendido un viaje de algunas semanas, sin que la mujer que cuidaba de su casa, mientras su ausencia, supiese el paraje a donde había ido.

Lejos de afligirse María de esto, me pareció en cierto modo contenta, pues sin duda temía que yo intentase dejarla con madama de Ponty, sin que cuanto la había dicho anteriormente la hubiese tranquilizado del todo acerca del verdadero objeto de aquél viaje.

No era de extrañar su temor, si se atiende al cruel lance que la había pasado.

Aquél mismo día salí de Morlais movido de muchas razones. La posición de madama de Ponty me daba mucho que pensar, y ya temía por mí y por María, si llegaba a ser descubierta. Otra causa además me obligaba a precipitar mi partida.

Mientras que yo había ido a buscar a madama de Ponty, una persona, que no quiso decir su nombre, vino a preguntarme por el mío, sino dando las señas de que hacía dos días había llegado yo a aquella posada con mi hijo.

Habiéndole dicho el posadero que yo permanecería aún muchos días allí, y en efecto tal era mi intención, contestó que volvería a la mañana siguiente, y así que le hice el favor de no salir hasta que nos viésemos.

Aunque yo tuviese muchos deseos de saber lo que aquél hombre me quería, consideré que no era prudente el aguardarle.

Muchas veces me he arrepentido después de no haberlo hecho; pero cuando uno es desgraciado la desconfianza es natural.

Aquella visita que tal vez me hubiera evitado o tal vez atraído mayores desgracias, pero que de cualquier modo me hubie-